

青岛银行:布局数字化转型

构建数字金融服务新赛道

在数字化浪潮席卷全球的今天,数字金融已经成为推动银行业转型升级的重要引擎。青岛银行紧跟时代步伐,坚定实施科技驱动发展战略,以“线上化、移动化、智能化”为指引,推进了“数字渠道及营销、数字服务及产品、数字场景生态、数字运营及风险、数据及技术中台”五个领域的数字化转型,全力提升数字金融服务质效。

转型加速 数智化成效显著

2024年,青岛银行成功完成了包括新希望建设、“幸福列车”理财快销平台、对公线上营业厅二期等在内的79项重要项目投产,极大地拓展了金融服务的触达范围和辐射能力。

凭借在数字化转型、产品创新、客户服务及风险管理等方面的表现,青岛银行收获了多项重要奖项。其中,自主研发的“青银智聆——移动端客户体验优化系统”项目在中国人民银行组织的“金融科技发展奖”评选中荣获三等奖;“绿色金融业务管理系统”荣获“第三届青岛数字金融创新大赛”“金融科技优秀项目”一等奖,“养老金融建设项目”和“账户分类分级管理体系建设项目”分获二等奖和“深耕奖”。

此外,“智慧财资管理平台”“青银普惠e融”“应用系统网络安全风险画像平台项目”“多活数据中心关键技术落地实践项目”等多个项目在业内重量级评选活动中收获大奖。多项科技创新

荣誉的取得展示了青岛银行在金融科技应用创新方面的深厚实力,也是该行数字化转型成果的有力印证。

大数据赋能 服务体验再提升

青岛银行从“能用、好用、有用、爱用”四个层次出发,逐步将金融服务融入客户的生活消费场景。在这一过程中,创新推出了“青银智聆”智能化客户体验监测系统。该系统以客户为中心,依托大数据技术深度洞察客户行为模式,即时转化为客户体验的可量化评估标准,确保每一次服务调整都能精准响应客户需求,实现价值感知的显著提升。

针对客户日益增长的轻量级、即时性金融服务需求,青岛银行不断优化手机银行服务功能,构建了“客户陪伴服务平台”,为客户提供全新的数字化智慧服务体验。截至2024年12月,手机银行已跃升为该行客户最青睐的便捷金融服务渠道。在青岛银行的零售客户群体中,有90%选择了使用手机银行。此外,通过手机银行渠道购买的理财产品笔数,更是占据了全渠道理财产品业务量的95%之高。

在新兴技术的应用上,青岛银行积极采纳RPA(机器人流程自动化)、OCR(光学字符识别)、人脸识别、智能客服机器人等前沿智能化技术,不仅大幅度提升了业务处理的效率与精准度,更让客户深刻体会到数字化的便捷与高效。

线上产品扩“容” 业务重塑再升级

青岛银行零售业务产品在数字化浪潮下焕然一新,全面优化了财富金融产品种类,重建贵金属销售体系,新增外贸信托资管产品,接入18款保险产品,新增多项线上贷款产品;构建商业养老金系统,完善养老金融产品体系。

针对企业客户,青岛银行坚持智慧经营与金融服务同步发力,运用数字化信息技术赋能普惠金融,持续推动财资管理、信用证线上化等产品建设,为中小企业提供便捷、高效、低成本的金融服务。2024年,青岛银行不仅对普惠金融既有产品体系进行了精细化的重塑,又推出了17项核心产品,构建了一个覆盖先进制造业、现代农业、科创企业、出口企业、供应链企业以及线上普惠的全方位普惠融资产品体系,打造了“多维渠道、一款产品、N种场景”的服务模式,不仅简化了企业融资流程,降低了融资成本,还进一步拓宽了金融服务的覆盖面和深度。

场景数字化 融合“深”一度

当下,新场景和新模式的创新正日益成为引领行业转型的重要动力。青岛银行积极探索场景金融的创新路径,通过构建合作伙伴生态体系,将金融服务深度融入BCGF端客户的多样化场景中,重点打造了供应链金融服务平

台,针对建筑、跨境贸易、航空、交通建设等重点产业,推出云筑网、简单汇、金网络航信、中交e信等多个线上供应链金融产品,实现项目资金管理与供应链融资的紧密结合。

在社区金融服务场景中,青岛银行创新推出“幸福列车”便民服务平台以及理财快销小程序等数字化工具,实现了金融服务在客户生活和工作场景中的无缝嵌入,构建了一个崭新的“金融+生活”的数字生态圈。

数智化风控 底座更“稳”固

在全力推进数字化转型的征程中,青岛银行始终将风险管理置于核心地位,视其为数字化转型的关键要务。该行通过构建了一体化风险防控机制,并借助鹰眼360智能风险监控平台、反欺诈系统、智能化账户风险管理平台等智能化体系,全方位为客户提供了安全、可靠的金融服务保障。此外,青岛银行积极主动与公安机关、人民银行等监管平台深度对接,不断优化协作机制,持续提升风险防控能力,全方位构筑起了一道坚不可摧的金融安全防线,为客户安心享受金融服务保驾护航。

2025年的新篇章已徐徐展开,在金融科技的浪潮中,青岛银行将以科技为翼,以创新为舵,在数字金融服务的新赛道上加速奔跑,勇力前行。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 全晓菲

“金融伙伴+科技” 专项对接方案出台

延伸服务协作链条 助力科技金融发展

前期,市委金融办等18部门联合印发《关于建立“金融+产业”联动工作机制 助推信贷投放持续增长的实施方案》,畅通金融与产业间的信息共享渠道,不断提升金融服务质效。为用好“金融+产业”联动工作机制,做好专项重点领域金融服务,打造“1+N”的金融伙伴专项对接服务体系,市委金融办会同市科技局、人民银行青岛市分行、青岛金融监管局联合印发《“金融伙伴+科技”专项对接方案》(以下简称《对接方案》),以科技型企业的融资需求为出发点,畅通“科技—金融—产业”良性循环,加快培育新动能、新优势、新质生产力,做好科技金融大文章。

《对接方案》从摸排融资需求信息、匹配金融伙伴团队、有序开展走访对接、建立定期调度机制、加强优质金融供给、用好货币政策工具六个方面进行部署安排,引导金融机构加大对科技型企业的支持力度。

一是摸排融资需求信息,科技部门配合金融部门完善辖区科技型企业信息,摸排具体融资需求及意向合作银行等,为金融伙伴团队走访对接创造良好条件。二是匹配金融伙伴团队,市委金融办及时向金融机构推送科技型企业清单,为科技型企业匹配“银行+券商

(或基金)”伙伴团队以及担保、保险、会计等服务专员,提供融资、上市、发债、保险等综合化服务。三是有序开展走访对接,金融伙伴团队通过蹲点调研、上门对接、线上会议等多种形式,实现科技型企业走访全覆盖,按照科技型企业实际情况和融资需求提供信贷支持或组织“金融问诊”“金融巡诊”帮助解决融资困难。四是建立定期调度机制,市委金融办定期调度金融伙伴团队走访对接科技机构的对接次数、授信金额、放款金额、存在问题等情况,为下一步金融机构创新产品服务奠定基础。五是加强优质金融供给,各金融机构根据科技型企业技术条件和经营特点,积极开展信贷、保险产品和服务创新,为科技企业及项目提供个性化、综合化的金融服务。六是用好货币政策工具,充分发挥科技创新和技术改造再贷款等货币政策工具支持撬动作用,积极为符合条件的企业开展科技创新贷款业务,加大信贷供给力度。

截至目前,全市梳理高新技术企业6680家,已全部推送至金融机构开展融资对接,实现金融机构走访结对全覆盖,为科技机构提供包含信贷支持在内的综合化金融服务。

金融监管总局 部署2025年重点工作 引导保险、理财资金支持资本市场平稳健康发展

1月12日,金融监管总局召开2025年监管工作会议。会议强调,2025年是“十四五”规划收官之年,全系统要坚定不移走中国特色金融发展之路,有序有效防风险,持之以恒强监管,全力以赴发展,牢牢守住不发生系统性金融风险底线,推动金融高质量发展,助力完成全年经济社会发展预期目标。会议提出,引导保险、理财资金支持资本市场平稳健康发展。

会议部署2025年六项重点任务:

一是加快推进中小金融机构改革化险。坚持上下统筹、分工包案、凝聚合力,全力处置高风险机构,促进治理重塑、管理重构、业务重组。

二是有效防范化解重点领域金融风险。加快推进城市房地产融资协调机制扩围增效,支持构建房地产发展新模式。积极配合防范化解地方政府债务风险。严密防范和打击非法金融活动。

三是切实提高银行业保险业高质量发展能力。督促银行保险机构强化资产负债联动管理,苦练内功、降本增效,着力夯实可持续发展基础。

四是坚持问题导向不断增强监管质效。加快推动重要立法修法工作。进一步规范监管执法。持续提升监管能力,加强风险监测预警,做实差异化监管。更好履行统筹金融消费者保护职责,践行新时代“枫桥经验”。做实央地协同机制,加强横向部门联动,强化监管整体合力。

五是全力推动经济运行向上向好。深入做好金融“五篇大文章”。支持全方位扩内需,助力实施消费提振行动,高效服务“两重”“两新”。引导保险、理财资金支持资本市场平稳健康发展。

积极服务发展新质生产力,完善投早、投小、投长期、投硬科技的支持政策。推动支持小微企业融资协调工作机制落地落细落实,有效满足企业融资需求。提升跨境贸易综合金融服务质效,助力稳外资稳外贸。加快补齐养老第三支柱短板,持续推动健全多方参与的巨灾保险保障体系。

六是以更高标准、更大力度推进金融高水平对外开放。扩大制度型开放,巩固提升香港国际金融中心地位,支持上海国际金融中心建设。